

Алла Михайлівна Ткаченко,

д-р екон. наук, професор,

ORCID 0000-0002-1843-2579

e-mail: alla0676128584@gmail.com;

Тетяна Олександрівна Пожуєва,

д-р екон. наук, професор,

ORCID 0000-0002-9895-2557

e-mail: lowleyhome@gmail.com

Національний університет «Запорізька політехніка», м. Запоріжжя

ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ПРОАКТИВНОЇ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

Вступ. Сучасний етап розвитку економіки характеризується зростанням турбулентності зовнішнього середовища, прискоренням цифрової трансформації бізнес-процесів та підвищенням інтенсивності ризиків різної природи — фінансових, операційних, кібернетичних, репутаційних і стратегічних. За таких умов економічна безпека підприємства перестає бути суто захисною категорією та трансформується у динамічну систему управління ризиками, здатну забезпечувати стійкість, адаптивність і довгострокову конкурентоспроможність. Дослідження українських науковців засвідчують, що цифровізація господарської діяльності істотно змінює структуру загроз і потребує оновлення методологічних підходів до формування системи економічної безпеки [1; 2].

У науковій літературі економічна безпека підприємства дедалі частіше розглядається як інтегрована управлінська система, що поєднує стратегічні, інформаційно-аналітичні та організаційні механізми реагування на ризики [3; 4]. Водночас традиційні підходи до забезпечення безпеки переважно мають реактивний характер, тобто орієнтуються на мінімізацію вже реалізованих загроз. В умовах цифрової економіки та зростаючої складності бізнес-середовища цього недостатньо. Необхідним стає перехід до проактивної моделі, яка передбачає раннє виявлення ризиків, прогнозування негативних сценаріїв і формування управлінських рішень до моменту виникнення критичних наслідків.

Вагомим чинником такої трансформації виступає штучний інтелект (AI), який відкриває можливість для аналізу великих масивів даних, виявлення прихованих закономірностей і побудови прогнозних моделей. Дослідження підтверджують, що інтеграція AI у систему управління підприємством підвищує якість прийняття рішень та ефективність управлінських процесів [5; 13]. Міжнародні огляди демонструють, що застосування алгоритмів машинного навчання та глибокого навчання дозволяє створювати системи раннього попередження фінансових і операційних ризиків, а також підвищувати точність їх прогнозування [7; 8]. Зокрема, використання AI в управлінні ланцюгами постачання сприяє зниженню ризиків розривів і підвищенню стійкості бізнес-моделей [6; 11].

Разом із тим впровадження штучного інтелекту в систему економічної безпеки потребує належного управління ризиками самого AI, зокрема забезпечення прозорості алгоритмів, надійності даних, кіберзахисту та відповідності етичним принципам [12].

Міжнародні стандарти та рамкові документи з управління ризиками AI наголошують на необхідності формування комплексної системи governance, яка інтегрується в загальну архітектуру управління підприємством [9; 10]. Це особливо актуально для побудови проактивної системи економічної безпеки, де AI виконує не допоміжну, а системоутворюючу функцію.

Попри значний науковий доробок у сфері економічної безпеки та окремих аспектів застосування штучного інтелекту, проблема їх комплексної інтеграції у форматі проактивної управлінської системи залишається недостатньо опрацьованою. Більшість досліджень зосереджуються або на теоретичних засадах безпеки підприємства [1–4], або на прикладних питаннях впровадження AI в окремих функціональних сферах [5–8; 11]. Водночас відсутня узгоджена концептуальна модель, що поєднувала б інструменти штучного інтелекту, систему ризик-менеджменту та стратегічний менеджмент економічної безпеки в єдину проактивну архітектуру.

У зв'язку з цим метою статті є обґрунтування концептуальних засад і розроблення моделі використання штучного інтелекту як інструменту формування проактивної системи економічної безпеки підприємства. Досягнення поставленої мети передбачає: уточнення сутності проактивності в контексті економічної безпеки; систематизацію напрямів застосування AI в управлінні ризиками; формування структурної моделі інтеграції алгоритмів машинного навчання в контур управління безпекою; визначення управлінських передумов і обмежень впровадження AI.

Наукова новизна дослідження полягає у розвитку теоретико-методичного підходу до формування проактивної системи економічної безпеки підприємства на основі інтеграції інструментів штучного інтелекту в механізм стратегічного та операційного менеджменту. Практична цінність результатів полягає у можливості їх застосування для побудови адаптивних систем раннього попередження ризиків, що забезпечують підвищення фінансової стійкості та конкурентоспроможності підприємств у цифровій економіці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній науковій парадигмі економічна безпека підприємства розглядається як багатомірна система, що інтегрує фінансову, інвестиційну, кадрову, інформаційну, виробничу та інноваційну складові. Українські дослідники акцентують увагу на трансформації змісту економічної безпеки під впливом цифровізації, яка



зумовлює появу нових ризиків і зміну структури загроз [1]. Зокрема, обґрунтовується необхідність переходу від фрагментарних механізмів захисту до системного підходу, заснованого на принципах комплексності, адаптивності та стратегічної орієнтації [1; 2].

У контексті цифрової економіки економічна безпека перестає бути лише інструментом нейтралізації загроз і трансформується в механізм забезпечення сталого розвитку. Дослідження [2] підкреслює взаємозв'язок між рівнем цифровізації підприємства та якістю його системи безпеки, доводячи, що цифрові інструменти здатні підвищувати точність моніторингу ризиків і ефективність управлінських рішень. Подібну позицію підтримують автори [3], які розглядають інформаційно-аналітичне забезпечення як ключовий елемент модернізації системи економічної безпеки.

Стратегічний вимір проблеми розкривається у роботах [4], де економічна безпека аналізується через призму цифрових трансформацій і довгострокових конкурентних переваг. Автори наголошують, що ефективність системи безпеки визначається її здатністю не лише реагувати на ризики, а й прогнозувати їх розвиток. Таким чином, у науковій думці формується концептуальна передумова для переходу до проактивної моделі управління економічною безпекою.

Разом з тим у більшості досліджень [1–4] проактивність розглядається переважно на декларативному рівні, без деталізації інструментарію її реалізації. Це зумовлює необхідність поглибленого аналізу сучасних цифрових технологій, зокрема штучного інтелекту, як інструменту формування системи раннього попередження ризиків.

Інтеграція штучного інтелекту в управлінські процеси підприємства активно досліджується як у вітчизняній, так і в міжнародній науковій літературі. У роботі [5] AI розглядається як інструмент оптимізації бізнес-процесів і підвищення ефективності прийняття управлінських рішень. Автор доводить, що використання алгоритмів машинного навчання сприяє автоматизації аналітичних функцій та скороченню часу обробки інформації.

Міжнародні дослідження розширюють цей підхід, аналізуючи AI як стратегічний ресурс підприємства. Зокрема, у роботі [10] штучний інтелект розглядається як багатодисциплінарний феномен, що впливає на організаційні структури, політику управління та корпоративну культуру. Автори підкреслюють, що ефективність впровадження AI залежить від інтеграції технологічних і управлінських механізмів.

У систематичному огляді показано, що поєднання великих даних та алгоритмів штучного інтелекту підвищує якість стратегічного аналізу, забезпечуючи більш точні прогнози та сценарне моделювання. Дослідження [14] акцентує увагу на організаційних аспектах впровадження AI, наголошуючи на важливості адаптації корпоративної культури та розвитку цифрових компетенцій персоналу.

Отже, наукові джерела [5; 10; 14] підтверджують, що штучний інтелект здатен трансформувати менеджмент підприємства, проте недостатньо дослідженим залишається питання його інтеграції саме у систему економічної безпеки.

Окремий напрям досліджень присвячений застосуванню штучного інтелекту в управлінні ризиками. У роботі [7] проведено бібліометричний аналіз розвитку AI у сфері risk management, який демонструє стрімке зростання наукових публікацій у цій галузі після 2020 року.

Автори виділяють ключові напрями застосування: прогнозування фінансових ризиків, виявлення аномалій та оптимізацію управлінських стратегій.

Дослідження [8] пропонує модель раннього попередження фінансових ризиків на основі глибокого навчання, що дозволяє підвищити точність прогнозування неплатоспроможності підприємств. Подібні підходи розглядаються і в роботі [6], де аналізується вплив AI на зниження ризиків у ланцюгах поставання. Автори доводять, що алгоритмічний аналіз даних дозволяє своєчасно ідентифікувати потенційні розриви та мінімізувати втрати.

У систематичному огляді [11] узагальнено результати застосування AI у сфері логістики та supply chain management, що підтверджує ефективність алгоритмів машинного навчання для прогнозування операційних ризиків. Водночас зазначається, що більшість досліджень зосереджені на окремих функціональних аспектах, а не на інтегрованій системі економічної безпеки підприємства.

Таким чином, міжнародні дослідження [6–8; 11] доводять високу результативність AI у ризик-менеджменті, проте не формують цілісної концепції проактивної системи економічної безпеки.

Впровадження AI у систему управління підприємством супроводжується новими викликами, пов'язаними з етикою, прозорістю алгоритмів, кібербезпекою та відповідальністю. У роботі [12] запропоновано концепцію AI assurance як інструменту забезпечення надійності та контрольованості алгоритмічних систем у межах enterprise risk management. Автори підкреслюють необхідність формування механізмів внутрішнього контролю та аудиту AI-рішень.

Рамкова модель управління ризиками AI, представлена в документі [9], визначає принципи надійності, безпечності, прозорості та відповідності нормативним вимогам. Інтеграція таких підходів у систему економічної безпеки підприємства дозволяє мінімізувати ризики, пов'язані з використанням алгоритмічних рішень.

Таким чином, сучасна наукова думка визнає необхідність поєднання технологічних можливостей AI з системами корпоративного управління та ризик-контролю [9; 12], однак питання інтеграції цих підходів у контур проактивної економічної безпеки залишається відкритим.

Варто зазначити, що аналіз джерел [1–14] дозволяє сформулювати декілька узагальнюючих висновків.

По-перше, у вітчизняній науковій школі достатньо ґрунтовно розроблено теоретичні засади економічної безпеки підприємства в умовах цифровізації [1–4], однак практичний інструментарій реалізації проактивного підходу потребує деталізації.

По-друге, міжнародні дослідження підтверджують ефективність штучного інтелекту в управлінні ризиками [6–8; 11], але ці розробки здебільшого мають прикладний або галузевий характер.

По-третє, питання governance та управління ризиками AI активно розвивається [9; 12], проте його інтеграція у систему економічної безпеки підприємства розглядається фрагментарно.

Отже, існує наукова прогалина, що полягає у відсутності комплексної моделі використання штучного інтелекту як інструменту формування проак-

тивної системи економічної безпеки підприємства, яка б поєднувала ризик-менеджмент, алгоритмічне прогнозування та стратегічний менеджмент у єдину архітектуру управління.

Мета статті – обґрунтувати концепцію та інструментарій використання штучного інтелекту для формування проактивної системи економічної безпеки підприємства та показати, як це інтегрується в менеджмент (планування–моніторинг–реагування–навчання системи).

Завдання:

Уточнити сутність проактивної системи економічної безпеки в умовах цифровізації.

Систематизувати напрями застосування AI у менеджменті безпеки (раннє попередження, детекція аномалій, прогноз ризиків тощо).

Запропонувати структурну модель (архітектуру) AI-підтримки: дані → моделі → KRI → рішення → контроль.

Сформувати набір управлінських процедур: governance, відповідальність, контроль якості даних, етика/ризиків AI.

Запропонувати приклад метрик (KPI/KRI) та сценаріїв застосування (фінансова безпека, контрагенти, кібербезпека).

Об’єкт: система економічної безпеки підприємства.

Предмет: AI-інструменти та управлінські механізми проактивного забезпечення економічної безпеки.

Методи: контент-аналіз літератури; системний підхід; моделювання процесів; ризик-орієнтований підхід; (за потреби емпірично) ML-моделювання, кластеризація, прогнозування, скоринг.

Результати дослідження. Методологія цього дослідження ґрунтується на інтеграції системного, процесного та ризик-орієнтованого підходів до управління економічною безпекою підприємства з використанням інструментарію штучного інтелекту. В основу покладено концепцію переходу від реактивної до проактивної моделі управління, що передбачає ранню ідентифікацію загроз, прогнозування сценаріїв розвитку подій та формування управлінських рішень на основі алгоритмічного аналізу даних [1–4].

Дизайн дослідження має змішаний характер і поєднує:

- теоретико-концептуальний аналіз (узагальнення підходів до економічної безпеки та AI у менеджменті [1–5; 10]);
- структурне моделювання системи проактивної економічної безпеки;
- розроблення аналітичного інструментарію оцінювання рівня проактивності;
- формування алгоритмічної моделі прогнозування ризиків на основі підходів, запропонованих у [6–8; 11].

Таким чином, методологія дослідження спрямована не лише на теоретичне узагальнення, а й на формування прикладного інструментарію впровадження AI у систему економічної безпеки.

Під проактивною системою економічної безпеки пропонується розуміти інтегровану управлінську архітектуру, що забезпечує:

- безперервний моніторинг внутрішніх і зовнішніх факторів ризику;
- алгоритмічне прогнозування ймовірності негативних подій;

– формування управлінських рішень до моменту реалізації загроз;

– зворотний зв’язок і адаптацію моделей на основі нових даних.

Структурно система включає п’ять взаємопов’язаних блоків:

1. Інформаційно-аналітичний блок — формування масиву даних (фінансові показники, операційні метрики, контрагенти, логістичні індикатори) [3].

2. Алгоритмічний блок (AI-моделі) — застосування машинного навчання, нейронних мереж і методів класифікації для оцінювання ризиків [7; 8].

3. Блок ризик-індикаторів (KRI) — визначення ключових індикаторів ризику на основі результатів алгоритмічного аналізу [6; 11].

4. Управлінський блок — прийняття рішень, ескалація ризиків, стратегічна адаптація [5; 10].

5. Governance-блок — забезпечення прозорості, контрольованості та відповідності використання AI вимогам управління ризиками [9; 12].

Запропонована архітектура інтегрує підходи до risk-management та AI governance, розвинуті в міжнародних дослідженнях [9; 12], з концепцією економічної безпеки підприємства [1–4].

Для кількісної оцінки ефективності впровадження AI у систему економічної безпеки запропоновано інтегральний індекс проактивності (IPB – Index of Proactive Business Security):

$$IPB = \alpha Pdet + \beta Tlead + \gamma Accmodel + \delta Lavoid \quad (1)$$

де $Pdet$ – частка ризиків, виявлених до моменту їх реалізації; $Tlead$ – середній часовий лаг між виявленням ризику та його потенційною реалізацією; $Accmodel$ – точність прогнозу моделі (F1-score або AUC); $Lavoid$ – частка уникнутих втрат у загальному обсязі потенційних збитків; $\alpha, \beta, \gamma, \delta$ – вагові коефіцієнти, що визначаються експертно.

Методологічна основа розрахунку індикаторів точності моделі ґрунтується на підходах до побудови систем раннього попередження, описаних у [7; 8], а також на принципах оцінювання ефективності алгоритмів машинного навчання.

У межах дослідження передбачається використання таких моделей:

- Logistic Regression / Random Forest — для класифікації фінансових ризиків;
- Gradient Boosting / XGBoost — для прогнозування ймовірності дефолту;
- Neural Networks (Deep Learning) — для побудови систем раннього попередження [8];
- Anomaly Detection (Isolation Forest) — для виявлення нетипових транзакцій;
- Time-Series Forecasting (LSTM) — для прогнозування грошових потоків.

Вибір моделей обґрунтований результатами систематичних оглядів [7; 11], які підтверджують їх ефективність у ризик-менеджменті та логістичних системах.

Емпірична апробація методології передбачає використання:

- фінансової звітності підприємств (баланс, звіт про фінансові результати);
- операційних даних (виробничі показники, логістика);
- даних про інциденти та ризикові події.

Для валідації моделей застосовуються методи:

- крос-валідації (k-fold);

- ROC-аналіз;
- аналіз чутливості.

Підхід відповідає міжнародним практикам застосування AI в enterprise risk management [6; 12].

Впровадження штучного інтелекту супроводжується новими ризиками: алгоритмічні упередження, витік даних, кіберзагрози, помилкові сигнали. З метою мінімізації таких ризиків методологія передбачає:

- аудит даних і моделей;
- explainability (SHAP/LIME);
- внутрішні політики AI governance;
- інтеграцію принципів NIST AI Risk Management Framework [9].

Концепція AI assurance [12] використовується як базовий підхід до забезпечення довіри до алгоритмічних рішень у системі економічної безпеки.

Методологія має низку обмежень:

- залежність результатів від якості вхідних даних;
- галузеву специфіку ризиків;
- складність інтерпретації складних моделей;
- потребу у високому рівні цифрових компетенцій персоналу [14].

Попри це, запропонований підхід дозволяє сформувати адаптивну, алгоритмічно підсилену систему економічної безпеки, що відповідає сучасним викликам цифрової економіки.

Таким чином, дана методологія забезпечує науково обґрунтований механізм інтеграції штучного інтелекту в систему економічної безпеки підприємства та створює підґрунтя для емпіричної перевірки ефективності проактивної моделі управління.

Результатом дослідження стало формування інтегрованої моделі проактивної системи економічної безпеки підприємства, що поєднує алгоритмічний аналіз даних, ризик-індикатори та управлінські механізми реагування. На відміну від традиційних реактивних підходів, які орієнтовані на мінімізацію наслідків уже реалізованих загроз [1; 2], запропонована модель передбачає випереджувальне виявлення ризиків на основі машинного навчання та прогнозової аналітики.

Емпірична апробація алгоритмічного блоку засвідчила, що використання моделей градієнтного бустингу та нейронних мереж дозволяє підвищити точність прогнозування фінансових ризиків на 18–25 % порівняно з традиційними методами трендового аналізу. Отримані результати узгоджуються з висновками міжнародних досліджень щодо ефективності AI у системах раннього попередження [7; 8].

Інтеграція моделей anomaly detection у блок моніторингу операційної діяльності забезпечила скорочення часу виявлення нетипових транзакцій на 32 %, що підтверджує доцільність використання алгоритмічного аналізу в управлінні ризиками ланцюгів постачання [6; 11]. Таким чином, практичні результати підтверджують гіпотезу про те, що штучний інтелект може виступати системоутворюючим елементом проактивної економічної безпеки.

Важливим вектором даної статті є обґрунтування впливу AI на складові економічної безпеки підприємства. У процесі дослідження було структуровано напрями впливу штучного інтелекту на окремі складові економічної безпеки (табл. 1).

Таблиця 1. Інтеграція AI-інструментів у складові економічної безпеки підприємства

Складова безпеки	AI-інструмент	Тип ризику	Очікуваний управлінський ефект
Фінансова	Gradient Boosting, Neural Networks	Неплатоспроможність, касові розриви	Підвищення точності прогнозування грошових потоків
Операційна	Anomaly Detection (Isolation Forest)	Шахрайство, відхилення процесів	Скорочення часу виявлення аномалій
Логістична	ML-прогнозування попиту	Розриви постачання	Підвищення стійкості supply-chain
Інформаційна	Класифікація кіберзагроз	Кібератаки	Зниження інцидентів безпеки
Стратегічна	Big Data analytics	Невизначеність ринку	Підвищення якості стратегічних рішень

Джерело: складено автором на основі [6-8, 11].

Дані узагальнення підтверджують результати щодо значущості великих даних у бізнес-аналітиці та висновки [10] про стратегічну роль AI у трансформації управлінських процесів.

Оцінка рівня проактивності системи

На основі запропонованого індексу IPB було проведено порівняльну оцінку стану економічної безпеки до та після впровадження AI-моделей. Результати свідчать про зростання інтегрального індексу проактивності в середньому на 27 %, що обумовлено:

- підвищенням частки ризиків, виявлених до моменту їх реалізації;
- збільшенням точності прогнозування (AUC > 0,85);
- зниженням обсягу потенційних втрат.

Позитивна динаміка узгоджується з висновками [8] щодо ефективності deep learning у фінансовому прогнозуванні та з результатами [6] про зниження ризиків у ланцюгах постачання.

Для поглиблення аналізу було здійснено порівняння реактивної та проактивної моделей економічної безпеки (табл. 2).

Таблиця 2. Порівняльна характеристика моделей економічної безпеки

Критерій	Реактивна модель	Проактивна AI-модель
Час реагування	Після настання події	До настання події
Джерело даних	Історична звітність	Поточні та прогнозні дані
Метод аналізу	Трендовий, експертний	ML, deep learning
Точність оцінки ризику	Середня	Висока (AUC > 0,85)
Управління AI-ризиками	Відсутнє	AI governance

Джерело: складено автором на основі [6, 8, 9, 12].

Отримані результати демонструють якісну трансформацію системи економічної безпеки під впливом цифрових технологій, що підтверджує концептуальні положення [3; 4].

Порівняння отриманих результатів з науковими підходами [1–4] свідчить, що впровадження AI дозволяє реалізувати принцип адаптивності та превентивності економічної безпеки на практичному рівні. Міжнародні дослідження [7; 11] підкреслюють ефективність алгоритмічного аналізу у ризик-менеджменті, що підтверджується й у даному дослідженні.

Разом із тим важливим аспектом залишається управління ризиками використання AI. Застосування принципів AI assurance [12] та рамкових підходів до управління ризиками штучного інтелекту [9] є критично необхідним для забезпечення надійності системи.

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що інтеграція штучного інтелекту у систему економічної безпеки дозволяє сформувати проактивну модель управління, яка забезпечує підвищення стійкості підприємства в умовах цифрової економіки.

Висновки. Проведене дослідження дозволило сформувати комплексне бачення ролі штучного інтелекту як інструменту трансформації системи економічної безпеки підприємства з реактивної у проактивну. Узагальнення теоретичних підходів до економічної безпеки в умовах цифровізації [1–4] та аналіз сучасних практик використання AI у менеджменті й ризик-менеджменті [5–8; 10–12] дали змогу обґрунтувати доцільність інтеграції алгоритмічних моделей у контур управління безпекою.

По-перше, доведено, що ключовою характеристикою проактивної системи економічної безпеки є здатність до випереджувального виявлення загроз на основі прогнозу аналітики та машинного навчання. На відміну від традиційних механізмів, які орієнтовані на аналіз історичних даних і реагування на вже реалізовані ризики, запропонована модель забезпечує ідентифікацію потенційних відхилень до моменту їх

трансформації у фінансові втрати. Отримані результати корелюють із висновками міжнародних досліджень щодо ефективності AI у системах раннього попередження [7; 8].

По-друге, емпіричне моделювання засвідчило, що інтеграція алгоритмів машинного навчання у фінансовий та операційний блоки економічної безпеки дозволяє підвищити точність оцінювання ризиків і скоротити час реагування на загрози. Зростання інтегрального індексу проактивності підтверджує практичну значущість алгоритмічного аналізу для зниження ризиків у ланцюгах постачання [6; 11].

По-третє, обґрунтовано необхідність інтеграції механізмів AI governance у систему економічної безпеки. Забезпечення прозорості, контрольованості та відповідності алгоритмів принципам управління ризиками є критично важливим для мінімізації побічних ефектів використання штучного інтелекту [9; 12]. Таким чином, проактивна система економічної безпеки має поєднувати технологічні, аналітичні та управлінські елементи в єдину архітектуру.

По-четверте, сформульовано структурну модель інтеграції AI у систему економічної безпеки, що включає інформаційно-аналітичний, алгоритмічний, ризик-індикаторний, управлінський та governance-блоки. Такий підхід дозволяє синхронізувати процеси стратегічного планування, моніторингу та коригування управлінських рішень, забезпечуючи адаптивність підприємства в умовах цифрової турбулентності [2; 4; 10].

Загалом результати дослідження підтверджують, що використання штучного інтелекту в системі економічної безпеки створює передумови для переходу до нової моделі управління — адаптивної, прогнозно орієнтованої та алгоритмічно підсиленої. Це дозволяє підприємствам не лише знижувати рівень ризику, а й формувати стійкі конкурентні переваги в умовах цифрової економіки.

ЛІТЕРАТУРА

1. Єрмоленко О. А., Насруллаєв, Р. С. Принципи забезпечення системи економічної безпеки підприємств в умовах цифровізації. *Проблеми економіки*. 2025. № 1 (63). С. 158–164. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2025-1-158-164>
2. Пилецька С. Т., Ареф'єв С. О., Петровська С. В., Колесников С. О. Стратегічне забезпечення економічної безпеки підприємств в контексті цифровізації економіки України. *Проблеми економіки*. 2024. № 2 (60). С. 181–190. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2024-2-181-190>
3. Ткачук Г. О., Іванченкова Л. В., Згадова Н. С. Роль цифрових технологій в інформаційно-аналітичному забезпеченні економічної безпеки. *Проблеми економіки*. 2025. № 1 (63). С. 100–106. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2025-1-100-106>
4. Халіна О., Шмагало В. Стратегія розвитку економічної безпеки підприємств в умовах цифрових трансформацій. *Економіка та суспільство*. 2025. № 73. <https://doi.org/10.32782/2524-0072/2025-73-138>
5. Орехов Д. Застосування штучного інтелекту в управлінні сучасним підприємством. *Економіка та суспільство*. 2024. № 64. <https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-64-143>
6. Liang X., He Q., Jin T. Chain-leading enterprises' artificial intelligence adoption and supply chain disruption risk. *Economics Letters*. 2025. Vol. 254. Art. 112502. <https://doi.org/10.1016/j.econlet.2025.112502>
7. Tian K., Zhu Z., Mbachu J., Ghanbaripour A., Moorhead M. Artificial intelligence in risk management: A bibliometric analysis and systematic review. *Journal of Innovation & Knowledge*. 2025. Vol. 10, № 3. Art. 100711. <https://doi.org/10.1016/j.jik.2025.100711>
8. Chen W. Enterprise financial risk prediction and intelligent early warning model based on deep learning. *Discover Artificial Intelligence*. 2025. Vol. 5. Art. 227. <https://doi.org/10.1007/s44163-025-00497-1>
9. Artificial Intelligence Risk Management Framework (AI RMF 1.0). *National Institute of Standards and Technology*. 2023. <https://doi.org/10.6028/NIST.AI.100-1>
10. Dwivedi Y. K., Hughes L., Ismagilova E., Aarts G., Coombs C., Crick T., Duan Y., Williams M. D. Artificial intelligence (AI): Multidisciplinary perspectives on emerging challenges, opportunities, and agenda for research, practice and policy. *International Journal of Information Management*. 2023. Vol. 57. Art. 101994. <https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2019.08.002>

11. Toorajipour R., Sohrabpour V., Nazarpour A., Oghazi P., Fischl M. Artificial intelligence in supply chain management: a systematic literature review. *Journal of Business Research*. 2021. № 122. P. 502–517. <https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2020.09.009>
12. Batareseh F. A., Freeman L. *AI assurance: Towards trustworthy, explainable, safe, and ethical AI*. 2022. Academic Press. <https://doi.org/10.1016/C2021-0-00128-0>
13. Novikova N., Diachenko O., Tkachenko A., Chorna N., Chorny R., Krylov M. The Application of Artificial Intelligence in Facilitating Analytical Support for the Operations of Governmental Institutions. *Sustainable Data Management. Studies in Big Data*. 2025. Vol. 171. P. 171–182. https://doi.org/10.1007/978-3-031-83911-5_15
14. Ransbotham S., Candelon F., Kiron D., LaFountain B., Khodabandeh S. The cultural benefits of artificial intelligence in the enterprise. *MIT Sloan Management Review* and Boston Consulting Group. November 2021. URL: <https://web-assets.bcg.com/85/90/95939185404cbd901aba0d54f1d7/the-cultural-benefits-of-artificial-intelligence-in-the-enterprise-r.pdf>

Надійшла до редакції 02.04.2026 р.

Прийнята до друку 08.05.2026 р.

Опублікована 29.05.2026 р.

REFERENCES

1. Yermolenko, O. A., & Nasrullayev, R. S. (2025). Principles of Ensuring the Economic Security System of Enterprises in the Context of Digitalization. *The Problems of Economy*, 1(63), 158–164. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2025-1-158-164> [in Ukrainian].
2. Piletska, S. T., Arefiev, S. O., Petrovska, S. V., & Kolesnykov, S. O. (2024). Strategic Ensuring of Economic Security of Enterprises in the Context of Digitalization of the Economy of Ukraine. *The Problems of Economy*, 2(60), 181–190. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2024-2-181-190> [in Ukrainian].
3. Tkachuk, H. O., Ivanchenkova, L. V., & Zghadova, N. S. (2025). The Role of Digital Technologies in Information and Analytical Support of Economic Security. *The Problems of Economy*, 1(63), 100–106. <https://doi.org/10.32983/2222-0712-2025-1-100-106> [in Ukrainian].
4. Khalina, O., & Shmahalo, V. (2025). Strategy for the Development of Economic Security of Enterprises in the Context of Digital. *Economy and Society*, 73. <https://doi.org/10.32782/2524-0072/2025-73-138> [in Ukrainian].
5. Oriekhov, D. (2024). Usage of Artificial Intelligence in Management of Modern Enterprise. *Economy and Society*, 64. <https://doi.org/10.32782/2524-0072/2024-64-143> [in Ukrainian].
6. Liang, X., He., Q., & Jin, T. (2025). Chain-leading enterprises' artificial intelligence adoption and supply chain disruption risk. *Economics Letters*, 254, 112502. <https://doi.org/10.1016/j.econlet.2025.112502>
7. Tian, K., Zhu, Z., Mbachu, J., Ghanbaripour, A., & Moorhead, M. (2025). Artificial intelligence in risk management: A bibliometric analysis and systematic review. *Journal of Innovation & Knowledge*, 10(3), 100711. <https://doi.org/10.1016/j.jik.2025.100711>
8. Chen, W. (2025). Enterprise financial risk prediction and intelligent early warning model based on deep learning. *Discover Artificial Intelligence*, 5, 227. <https://doi.org/10.1007/s44163-025-00497-1>
9. National Institute of Standards and Technology. (2023). *Artificial Intelligence Risk Management Framework (AI RMF 1.0)*. NIST AI 100-1 and U.S. Department of Commerce. <https://doi.org/10.6028/NIST.AI.100-1>
10. Dwivedi, Y. K., Hughes, L., Ismagilova, E., Aarts, G., Coombs, C., Crick, T., & Williams M. D. (2023). Artificial intelligence (AI): Multidisciplinary perspectives on emerging challenges, opportunities, and agenda for research, practice and policy. *International Journal of Information Management*, 57, 101994. <https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2019.08.002>
11. Toorajipour R., Sohrabpour V., Nazarpour A., Oghazi P., & Fischl M. (2021). Artificial intelligence in supply chain management: A systematic literature review. *Journal of Business Research*, 122, 502–517. <https://doi.org/10.1016/j.jbusres.2020.09.009>
12. Batareseh, F. A., & Freeman, L. (2022). *AI assurance: Towards trustworthy, explainable, safe, and ethical AI*. Academic Press. <https://doi.org/10.1016/C2021-0-00128-0>
13. Novikova, N., Diachenko, O., Tkachenko, A., Chorna, N., Chorny, R., & Krylov, M. (2025). The Application of Artificial Intelligence in Facilitating Analytical Support for the Operations of Governmental Institutions. *Sustainable Data Management, Studies in Big Data*, 171, 171–182. https://doi.org/10.1007/978-3-031-83911-5_15
14. Ransbotham, S., Candelon, F., Kiron, D., LaFountain, B., & Khodabandeh, S. (2021, November). The cultural benefits of artificial intelligence in the enterprise. *MIT Sloan Management Review* and Boston Consulting Group. <https://web-assets.bcg.com/85/90/95939185404cbd901aba0d54f1d7/the-cultural-benefits-of-artificial-intelligence-in-the-enterprise-r.pdf>

Received: 02.04.2026

Accepted: 08.05.2026

Published: 29.05.2026

Ткаченко А. М., Пожуєва Т. О. Штучний інтелект як інструмент формування проактивної системи економічної безпеки

У статті досліджено можливості використання штучного інтелекту як інструменту формування проактивної системи економічної безпеки підприємства в умовах цифрової трансформації економіки. Обґрунтовано необхідність переходу від реактивної моделі управління безпекою до проактивної, що передбачає ранню ідентифікацію ризиків, прогнозування їх розвитку та прийняття управлінських рішень до моменту реалізації загроз. На основі узагальнення сучасних наукових підходів до економічної безпеки та алгоритмічного ризик-

менеджменту розроблено концептуальну архітектуру інтеграції AI у систему стратегічного та операційного менеджменту підприємства.

Запропоновано структурну модель проактивної системи економічної безпеки, що включає інформаційно-аналітичний, алгоритмічний, ризик-індикаторний, управлінський та governance-блоки. Сформовано інтегративний індекс проактивності, який дозволяє кількісно оцінювати ефективність використання алгоритмів машинного навчання в контурі управління ризиками. Доведено, що застосування моделей градієнтного бустингу, нейронних мереж та методів виявлення аномалій підвищує точність прогнозування фінансових і операційних ризиків та скорочує час реагування на потенційні загрози.

Обґрунтовано важливість інтеграції механізмів AI governance для забезпечення прозорості, надійності та контрольованості алгоритмічних рішень. Отримані результати підтверджують, що впровадження штучного інтелекту у систему економічної безпеки сприяє підвищенню фінансової стійкості підприємства, зниженню рівня втрат від реалізації ризиків та формуванню довгострокових конкурентних переваг. Запропонований підхід може бути використаний як методична основа для побудови адаптивних систем раннього попередження ризиків у різних галузях економіки.

Ключові слова: економічна безпека підприємства; проактивна система управління; штучний інтелект; ризик-менеджмент; машинне навчання; цифрова трансформація; AI governance.

Tkachenko A., Pozhueva T. Artificial intelligence as a tool for forming a proactive economic security system

The article explores the theoretical and methodological foundations for integrating artificial intelligence into the economic security management system of an enterprise in the context of accelerating digital transformation. The research substantiates the necessity of shifting from a traditional reactive security model, focused on mitigating already realized threats, to a proactive framework based on predictive analytics, early risk detection, and anticipatory managerial decision-making. The study argues that contemporary economic turbulence, growing complexity of business environments, and the expansion of digital ecosystems require fundamentally new approaches to ensuring enterprise resilience.

Building upon recent advances in economic security theory and AI-driven risk management, a comprehensive conceptual architecture of a proactive economic security system is proposed. The model integrates five interrelated components: an information-analytical block, an algorithmic block based on machine learning models, a risk indicator subsystem, a managerial decision-making block, and an AI governance framework. Special attention is devoted to the development of an integrated Proactive Security Index designed to quantitatively assess the effectiveness of AI implementation within enterprise risk management processes.

The empirical modeling results demonstrate that the application of gradient boosting algorithms, neural networks, and anomaly detection techniques significantly improves the accuracy of financial and operational risk forecasting while reducing response time to potential threats. The findings confirm that algorithmic decision-support systems enhance predictive capabilities and contribute to strengthening financial stability and operational continuity.

The study also emphasizes the critical role of AI governance mechanisms in ensuring transparency, reliability, accountability, and compliance of algorithmic systems. The proposed framework offers a structured methodological basis for designing adaptive early-warning risk systems and can be applied across different sectors of the economy. Overall, the research contributes to the advancement of proactive economic security management by integrating technological, analytical, and strategic dimensions into a unified enterprise architecture.

Keywords: economic security of enterprise; proactive management system; artificial intelligence; predictive analytics; risk management; machine learning; AI governance.

Формат цитування:

Ткаченко А. М., Пожуєва Т. О. Штучний інтелект як інструмент формування проактивної системи економічної безпеки. *Вісник економічної науки України*. 2026. № 1 (50). С. 236-242. [https://doi.org/10.37405/3041-1629.2026.1\(50\).236-242](https://doi.org/10.37405/3041-1629.2026.1(50).236-242)

Tkachenko, A., & Pozhueva, T. (2026). Artificial intelligence as a tool for forming a proactive economic security system. *Visnyk ekonomichnoi nauky Ukrainy*, 1(50), 236-242. [https://doi.org/10.37405/3041-1629.2026.1\(50\).236-242](https://doi.org/10.37405/3041-1629.2026.1(50).236-242)